

琅琊镇丁石洼社区党委书记 丁宝俭

社区“当家人” 改革先行者



丁宝俭（右一）同村民一起查看农业机械设备。

□本报记者 梁玉鹏

在琅琊镇，有这样一位社区书记，在镇村干部的眼里，他是农村改革的先行者；在社区438户1458名居民的心中，他是当之无愧的当家人。他就是琅琊镇丁石洼社区党委书记丁宝俭。

党员带头助生产

琅琊镇丁石洼社区，位于琅琊镇驻地东南方向4.8公里，共有438户，1458人，耕地面积2170亩，社区居民的收入来源主要靠传统农业。随着经济社会的发展，针对农户传统经营模式分散，外出务工人员较多，难以兼顾农业生产等问题，丁宝俭当机立断，在社区成立之初就投资10多万元购置了各类农业生产机械，专门成立由9名党员组成的农业生产服务队，由社区在农忙时节，集中向居民提供“统一灌溉、统一耕种、统一收割、统一覆膜、统一脱粒”的“五统一”综合服务，系统化、机械化的农业生产模式，也让居民“面朝黄土背朝天”的辛苦劳作景象不复存在。

“现在，社区集中提供综合服务，不仅实现了农业生产的机械化，而且为居民打工、做生意节约了宝贵时间。”丁宝俭告诉记者，现在农业生产服务队的队员已经由最初的9人扩大到14人，全部都是党员。同时，在上级部门的支持下，服务队新购置了价值30万元的农业机械，进一步提升了服务能力和水平。

商贸农业齐发展

作为一名社区书记，丁宝俭心里坚定着一个信念：既然在这个位置上，就要让民安、让民富，为此，社区“两委”确立了“提升一产效益，加快发展二、三产业”的发展思路，即以丁

石洼集贸市场为龙头，打造商贸小区，带动提升3个居民区经济的发展。同时，积极协调、多方筹资搞好商贸小区的水、电、路、通讯等基础设施建设和绿化、美化建设，确保商贸小区的建设顺利进行。

同时，社区还积极引导居民进行土地流转，多渠道增加经济收入。目前已与昱森有限公司合作新建300亩花卉苗木基地1个，居民在收到土地租金的同时，还能到自己流转的土地里当工人、赚工资。在不断的努力下，集体经济壮大了，社区居民也走上了致富增收的“快车道”。目前，社区年可支配收入达到50余万元，居民人均年纯收入过万元。

社区服务惠民生

丁宝俭告诉记者，在各方面力量的支持下，先后投资100多万元，整合开发、优化配置现有服务资源，建立了以社区卫生室、计生服务室、文体活动室、党员活动室、图书阅览室和民主议事厅、便民服务大厅“五室两厅”为主要格局的社区服务中心，将社区的文体活动、计生服务、社区卫生、党员活动、图书阅览、便民服务、民主议事、治安警务有机融为一体。

为了让社区居民生活得更舒心，丁宝俭带领社区党员、干部，3天完成了“三大堆”清理；15天完成了王家洼居民点所有街道硬化；1个月完成了125座旱厕改造；50天完成了社区文化中心建设；100天完成了6处大口井的改造和建设。

社区富裕了，环境变美了，社区居民实实在在地感受到了新农村建设带来的丰硕成果。“从我入党的那一天起，就感觉身上的责任更重了，大家信任我，我就要带着大家想办法把日子越过越好。不忘初心，牢记使命，用自己的实际行动不负党员之名。”丁宝俭说道。

市政管理有限公司设施维修队副队长 王向先

甘做“掏粪工” 换来万人净



正在开展清掏工作的王向先。

□本报记者 张静

新中国成立初期，以时传祥为代表的掏粪工穿梭在胡同小巷，“宁肯一人脏，换来万人净”的时传祥精神变得家喻户晓。时光荏苒，一代又一代的环卫工人接过时传祥手里的扁担，将青春和汗水奉献给了环卫事业。

在西海岸新区，有这样一位新时代的“时传祥”，他就是西海岸公用事业集团市政管理有限公司园林环卫公司设施维修队副队长王向先。从1998年参加工作至今，在环卫岗位上干了一干就是22年，每天都在和厕所粪便打交道，是名副其实的“掏粪工”。

坚守掏粪第一线

“我一进市政公司，从事的就是管道清淤及疏通工作，现在主要负责公厕吸污和公厕设施维修改造。”提起自己的工作，他总是轻描淡写地简单介绍，从不多加劳苦赘述。“既然选择了这份职业，就要干一行、爱一行、专一行。”王向先说道。

去年，武当山路上有所公厕位于商业楼底层，经常发生堵塞冒溢问题，公司按惯例进行了多次维修，仍出现污水反流堵塞公厕的情况。为根治问题，王向先首先进入商业楼负一层停车场，研究公厕整体结构和排污管线布局，分析堵塞因素，最终发现根本原因在于铸铁排污管内壁锈蚀产生毛刺和起鼓，同时管径较细，导致各种垃圾在管内沉积成团，排污不畅。为保证改造进度，他又调用了垃圾车和水车，从下午5点开始，对公厕所有污水管线进行拆除、清掏和盐酸除锈清理。经过12小时的鏖战，问题彻底解决了。

哪有需要去哪里

身为党员的王向先时时处处以

高标准严格要求自己，不言苦、不喊累，把全部精力都投入到了工作中，重活、脏活、累活抢着干，哪里有困难就战斗在哪里，哪里有需要就出现在哪里。

“干我们这一行，不论严寒酷暑、白天夜晚，维修任务就是责任，就是命令。”这么多年，王向先几乎没有休过假，他所带的24人小团队，平均年龄50岁以上，遇到夜间应急工作，他总是主动请缨，只身背上工具奔赴现场，“伙计们年纪比我大，经不起连轴折腾。”王向先说道。

创新改造当先锋

王向先说，自己是工作的一块砖，哪里需要就哪里搬。经过数十年历练，他早已从一名新手成长为一名不可缺少的技术骨干。

“今年，我们正在开展的三项技术改造取得了很大的突破，我非常兴奋。”说回工作，王向先滔滔不绝，“电动三轮车电池有效使用寿命仅为1年，电池更新成本较高，我们对此进行了反复试验，通过添加电解液、高压充放电等技术手段，恢复电池极板活性，延长使用寿命。”

此外，针对果皮箱紧缺问题，王向先带领团队对果皮箱进行拆解，仔细研究内部构造，摸索尝试进行复原。经试验，维修翻新后的果皮箱又可重新投入使用，一季度，工作组利用业余时间翻新果皮箱120个，预计全年翻新数量将达到600个，大大解决了果皮箱紧缺难题。

就这样，任劳任怨又不甘人后的他，每年都超额完成工作任务：维修的公厕年处理粪便污水5万余吨，徒步行走5200余公里，服务质量达标率100%。同时，他也得到了更多的社会口碑，先后获得“城市美容师”“城市管理先进个人”“集团先进个人”“集团优秀共产党员”等荣誉称号。